



奋进新征程
建功新时代



清涧县高杰村小学的普法知识课上,刘燕(前左一)耐心听取学生提问,为他们讲解未成年人保护法。



清涧县人民法院审判庭,担任辩护人的刘燕聚精会神地为被告辩护。

窑洞前话普法

□记者 卢鹏 通讯员 栾奕 报道



清涧县玉家河镇邢家沟村,刘燕(左二)和志愿者贺院院(左三)到村民家中进行普法宣传,接受法律援助咨询。

“大哥,外出打工时,给谁干活,干了什么活都要注意留存证据,比如通话录音、视频录像、聊天记录等等,一旦遇到恶意欠薪,比较容易维权。借钱给别人,一定要打借条、保存好转账记录。”6月14日,陕西省榆林市清涧县宽州镇赤土沟村,前来走访案件当事人的刘燕顺带解答村民们的咨询,为大家上了普法课。

“我们很缺代理刑事案件的律师,感谢山东来的这位好律师,她(刘燕)的普法工作也做得很用功。”清涧县司法局法律援助中心主任贺建龙说。刘燕2014年大学毕业,读大学期间入党,2017年成为一名执业律师,在位于聊城市的山东鲁衡律师事务所执业。去年,刘燕报名参加司法部“1+1”中国法律援助志愿者行动,同年7月来到服务地清涧县。

清涧县地处陕北黄土高原,相对偏远,距离聊城市约9个小时车程。鲁衡律所的同事对刘燕此行多少有些

担心,刘燕内心也十分忐忑。而来到清涧后,刘燕发现,这里同样有高楼大厦,晚上10点饭馆商店灯火通明、人来人往,迎接她的是一张张质朴的笑脸。

在当地相关工作人员的配合下,刘燕的工作开展得有声有色。近一年时间,她在清涧县人民法院和人民检察院设立的援助律师值班窗口接待来访群众424人次,解决群众在法律援助方面的合理诉求。平均每月一次普法宣传活动,刘燕走进社区、学校、乡村,在村民的窑洞门前,解惑答疑,宣讲法律。

去年7月,刚到清涧的刘燕担任辩护律师,接手未成年人李某涉嫌盗窃罪一案,到检察院审查是否批捕程序。在阅卷卷宗时刘燕发现疑点,李某与另两名嫌疑人李某、白某关于盗窃一辆黑红色自行车的供述前后不符。刘燕与承办检察官沟通后,承办人再次讯问3人,经核实,李某未参与此辆自行车盗窃,自行车是李某、

白某盗窃得手一周后送给他的。检察院最终采纳了刘燕的辩护意见,对李某作出不予批准逮捕的决定。

近一年时间,刘燕为符合法律援助条件的当事人办理援助案件59件,在她办理的刑事案件中,检察院作出不予批准逮捕决定的1件,法院判决免于刑事处罚的1件、宣告缓刑的14件,刘燕见证了70名被告人签署认罪认罚具结书。今年3月,刘燕被清涧县妇女联合会授予“维护妇女儿童权益先进个人”的荣誉称号。

刘燕说,当初她要来清涧县做法律援助,母亲知道后一整天没和她说话。后来,母亲带着担忧和不舍说,“你年龄不小了,工作再忙,也不能把找对象的事耽误了。”来清涧后,刘燕完成了不少有难度的工作任务,但母亲交给她的这个“任务”却没有时间完成。近期,刘燕又申请了志愿者行动延期,她还将继续留在清涧县,再做1年法律援助工作。



清涧县法律援助中心,刘燕利用业余时间进行网上直播普法宣传。



刘燕驾车行驶在黄土高原蜿蜒曲折的山路上,为了法律援助工作四处奔波。



清涧县宽州镇赤土沟村,村民依依不舍将刘燕送出门。



有限的业余时间里,刘燕喜欢用瑜伽等运动放松身心。

你拍我拍

秸秆回收 增收多赢

□记者 卢鹏 通讯员 张乐民 报道

麦收时节,赵兴军和他的同伴又忙碌起来,不过,他们不是收麦子,而是收秸秆。

赵兴军是伤残退伍军人,家住临沂市郯城县郯城街道后赵村,2017年他带头成立了郯城县兴军农机合作社,购置了收割机、旋耕机、耩草机、打捆机等共17台机械,帮助农户打捆、清运麦田里的秸秆,每亩给农户10元钱,收集的麦秸销售给养殖户做饲料,或储存起来卖给发电厂,一亩地秸秆能收入100多元,除去各种成本还有盈利,实现环保、耕种、回收“三赢”。



秸秆堆放场,赵兴军对打捆的秸秆随机抽取,查看质量和干湿度。



耩草机、打捆机等机械正在小麦收割后的麦田里收集秸秆。



作业现场,大汗淋漓的赵兴军把喝剩的半瓶矿泉水倒在头上解暑降温。



秸秆堆放点,赵兴军指挥机械装载成捆的秸秆。



耩草机、打捆机、叉车等机械转场行驶,赵兴军骑着电动车在前面领路。



赵兴军每天都要到办公室里统计秸秆回收情况。